



МИХАИЛ ИЛЬИЧ ШУМИЛОВ К 85-летию со дня рождения

Михаил Ильич Шумилов родился в деревне Железниковской Каргопольского уезда Архангельской области. Мечта стать художником-мультиплексатором не осуществилась, но, узнав о дополнительном наборе в Карело-Финский государственный университет, в декабре 1944 года он становится студентом историко-филологического факультета. По окончании университета Михаил Ильич был направлен на работу в Комитет по делам культпросветучреждений на должность директора Центрального лекционного бюро. В 1950 году он был приглашен на работу в Институт истории партии, филиал Института марксизма-ленинизма, где ему было поручено изучение истории местной партийной организации. В 1955 году М. И. Шумилов успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Борьба большевистских организаций Карелии за победу и упрочение Советской власти (октябрь 1917–1919 гг.)». При активном участии Михаила Ильича подготовлены сборники документов «Борьба за установление и упрочение Советской власти в Карелии» (1957), «Карелия в период Гражданской войны и иностранной интервенции» (1964), сборник воспоминаний «Борьба за власть Советов: Воспоминания участников борьбы за установление Советской власти в Карелии» (1957). Кроме того, им были выявлены и опубликованы ленинские документы, относящиеся к Европейскому Северу. В эпоху «оттепели» ученые стремились публиковать документы без извлечений, хотя по цензурным условиям это не всегда удавалось сделать.

В 1960 году М. И. Шумилов вернулся в Петрозаводский госуниверситет, был избран доцентом кафедры истории КПСС. За короткое время им были подготовлены не только лекционные курсы, но и глубокие научные исследования. Он напряженно работал над докторской диссертацией на тему «Деятельность большевистских организаций Севера России в период Великой Октябрьской социалистической революции и Гражданской войны (1917–1920 гг.)», которая была успешно защищена в 1967 году в Ленинградском университете. Став доктором наук, профессором, Михаил Ильич возглавил кафедру истории СССР (ныне – отечественной истории), стал проректором по учебной работе, а в 1973–1990 годах – ректором нашего университета. Его деятельность на этом посту была направлена на повышение уровня преподавания и профессиональной подготовки выпускников, создание творческой, созидающей атмосферы университетской жизни. При нем в полтора раза увеличилось число преподавателей, имеющих ученую степень, открылся экономический факультет, началось строительство комплекса учебных зданий на Древлянке, наращивалось оснащение учебного процесса современной вычислительной техникой. Университет получил признание как ведущий центр образования и науки на Европейском Севере России.

13 октября 2010 года исполнилось 85 лет доктору исторических наук, профессору, заведующему кафедрой отечественной истории Петрозаводского государственного университета *Михаилу Ильичу Шумилову*.

Историк с широким кругом научных интересов, автор около 150 печатных трудов, руководитель научной школы, М. И. Шумилов во многом определил современный уровень исторической науки Карелии. Своей многообразной творческой деятельностью – исследовательской, педагогической, научно-организаторской – он внес большой вклад в историю культуры нашей республики. М. И. Шумилов всегда активно участвовал в общественно-политической жизни Карелии. В 1975–1980, 1985–1990 годах он избирался депутатом Верховного Совета КАССР. Являлся председателем Комиссии по вопросам труда и быта женщин, охраны материнства и детства Верховного Совета КАССР. В 1970-е годы ученый внес весомый вклад в такое важное общественное начинание, как движение городов-побратимов, руководил Петрозаводским отделением общества советско-французской дружбы.

На рубеже тысячелетий М. И. Шумилов напряженно работал над обобщающим исследованием по российской истории. Не конъюнктурные соображения и политическая ангажированность, но честное стремление гражданина и профессионала осмыслить итоги бурного и противоречивого ХХ века, понять, куда идет Россия, двигали его первом. Он стремился дать историю разноликую: государственную, политическую, социально-экономическую, а также отразить повседневную жизнь разных поколений. Книга состоялась: ныне учебное пособие «История России: конец XIX – начало XXI века» рекомендовано Учебно-методическим объединением вузов России в качестве учебника для студентов вузов, обучающихся по специальности «История» и выдержало несколько изданий. В 2008 году вышел в свет подготовленный под руководством профессора М. И. Шумилова учебник по истории Карелии для школьников 10–11 классов. Продолжается напряженная работа в составе редколлегии многотомной региональной энциклопедии «Карелия». В число научных приоритетов М. И. Шумилова в последние десятилетия вошла история университетского образования. В 1990 и 2005 годах изданы подготовленные под его руководством книги, всесторонне освещающие историю Петрозаводского университета.

За значительный вклад в развитие науки М. И. Шумилов удостоен почетных званий «Заслуженный деятель науки КАССР», «Заслуженный деятель науки РФ», «Почетный работник высшего и среднего профессионального образования России», «Почетный гражданин города Петрозаводска». Михаил Ильич – кавалер двух орденов Дружбы, ордена Почета, действительный член Академии гуманитарных наук.

Поздравляем преподавательской и научной деятельности в стенах родного университета, и сегодня мы от всей души желаем Михаилу Ильичу доброго здоровья, творческих успехов, благополучия его детям и внукам!

ИЗБРАННЫЕ ПЕЧАТНЫЕ ТРУДЫ

М. И. ШУМИЛОВА: 2000–2010 годы

Монография

История Карелии с древнейших времен до наших дней. Петрозаводск: Периодика, 2001. 944 с. (В составе авторского коллектива и редколлегии)

Статьи

1. Исторический выбор карелов в 1917–1920 гг. // Республика Карелия: 80 лет в составе Российской Федерации (становление и развитие государственности). Петрозаводск, 2000. С. 6–14.
2. Эвакуация промышленных предприятий и населения из прифронтовых районов в годы Великой Отечественной войны // Подвигу жить в веках. Петрозаводск, 2005. С. 34–38.
3. Финляндский нейтралитет как инструмент выживания и осуществления агрессии в отношении России в 1918–1944 гг. // Россия и Финляндия в многополярном мире: 1809–2009. Петрозаводск, 2009. С. 54–56.

Научно-популярные и справочные издания

1. Страницы истории Петрозаводского государственного университета: 1940–2000. Петрозаводск: Изд-во ПетрГУ, 2005. 541 с. (В соавторстве с И. П. Покровской).
2. Представительная власть Карелии: история и современность. Петрозаводск: ПетроПресс, 2006. 207 с. (В составе авторского коллектива)
3. Карелия: энциклопедия: в 3 т. Т. 1. Петрозаводск: ПетроПресс, 2007. Т. 2. Петрозаводск: ПетроПресс, 2009. (В составе авторского коллектива и редакционного совета)

Учебники, учебные пособия

1. История России: 1917–2000: Учеб. пособие для вузов. Петрозаводск: Изд-во ПетрГУ, 2000. 669 с. (В соавторстве с М. М. Шумиловым)
2. История России: конец XIX – начало XXI века: Учеб. пособие. Ростов н/Д: Феникс, 2005. 637 с.
3. Карелия в прошлом и настоящем: Пробное учеб. пособие для общеобразовательных учреждений Республики Карелия. Петрозаводск: Версо, 2005. 320 с. (В составе авторского коллектива и отв. ред.)
4. История Карелии: Учеб. для 10–11 классов общеобразовательных учреждений Республики Карелия. Петрозаводск: Версо, 2008. 384 с. (В составе авторского коллектива и отв. ред.)
5. История России: конец XIX – начало XXI века: Учеб. для студентов вузов, обучающихся по специальности «История». СПб.: Олеариус Пресс, 2008. 686 с. (В соавторстве с М. М. Шумиловым)